

## 不愿做“安静的存在”

## 锡城名人故居串珠成链蓄势待发

记忆中的无锡城,没有那么多的楼宇大厦、环路高架,有的是一条条小街里弄,和弄堂里走出来的名人志士。一位位名人令无锡引

以为傲,一处处名人故居让无锡处处有景致,温暖有故事。年前,一场突如其来的疫情,让本就凝重

的名人故居变得更加安静。近日,随着薛福成故居、秦邦宪故居、钱锺书故居等一批名人故居恢复开放,锡城名人故居正各自蓄力,生机勃发。

## 故居里的非遗展示馆

荣巷83号,是省级文保单位“荣巷近代建筑群”中省级文保点荣瑞馨旧宅——花厅,始建于1900年。现在,这里是荣巷非遗展示中心,也是79岁的“无锡评曲”“花轿迎亲”非遗传承人王志熙和他的老伴、70岁的“蚌舞”非遗传承人张荷娣的第二个家。受疫情影响,王志熙夫妇跟街坊邻居们精心筹划的惠山民俗巡游、二月半掉采茶等民俗活动被取消,但大家的心情并未受到影响。疫情渐稳,老宅里,王志熙他们做起道具,为接下来的排练做准备。“这里高大宽敞,存放大型道具不成问题,还有一个小戏台,不时有人来参观的。”王志熙说,去年,在当地政府的促推下,荣瑞馨旧宅成为荣巷非遗展示中心,他们老两口也盼来了家门口的传习场所。今年,政府部门要对老宅进行全面修缮,大家也期待这里能成为荣巷历史文化街区的一个亮点。



## 多数得到了保护利用

无锡是国家级历史文化名城,名城出名人,名人故居自然不少,保护利用现状也各异。无锡市名人故居文物管理中心主任陈建强做过调查统计,无锡已列为各级文物保护单位的名人故居旧宅有80多处,全市(含江阴、宜兴)迄今为止发现、确认和保护保护的有100多处。记者注意到,这百余处名人故居集中在梁溪区和滨湖区,已定级的故居大都保护状况良好,恢复了原貌,布置起展陈,成为爱国主义

教育基地和重要的人文景点。全市的名人故居保存状态总体良好,但也存在问题:个别名人故居由于种种原因亟待抢修恢复,如人民路上的侯桐少宰第、方桥小镇上“桐油大王”沈瑞洲的故居;有的故居因所有权、管理方不一,疏于管理或无人管理;一些故居布展方式单调、落后,文物征集不充分,利用程度有限。

办法总比问题多。惠山区对名人资源的挖掘和放大,对名人

故居的保护利用值得称道。最近,位于西漳陆巷的省保单位陆氏宅(陆定一祖居)将再次进行修缮养护,使其成为一处红色旅游景点。无锡文保专家夏刚草介绍,陆定一祖居修缮后,将作为陆定一生平事迹展示馆,再现当年的书房、起居室等生活场景,增添从北京运回的书籍、藤椅等有纪念意义的物品。老宅西侧环境保护范围内辟建的小院及二层小楼将用作党员教育活动基地。

## 期待:放大价值,串珠成链

“我不喜欢看名人故居,感觉都差不多。”“走过,路过,去看看也无妨,反正不要钱。”在一些游客看来,名人故居堪称最尴尬的景点,不去有些可惜,去了之后,难以体会到特别之处。随着公众参观体验度的提升,也给名人故居这类特殊景点提出了更高要求。名人故居是物质文化遗产中,“人”和“物”联系得最为密切的一种,代表着名人形象和其社会理想,每处名人故居都有可能成为特别的存在、文旅融合的典范。位于长大弄4号的市级文保单位云蒹园是无锡籍实业家杨味

云的旧宅。品茶、赏花、看画、听琴,老宅内,符合老宅古朴优雅气质的艺文活动不断,只需提前预约,就可免费参与。薛福成故居内有无锡城现存最精致、最完整的家庭戏园。据悉,今后这里有望上演实景演出,游客游园的同时还能观赏戏曲。钱锺书故居管理中心主任周立超也透露了一个令人兴奋的消息:钱锺书当年写《围城》时用的桌子,今年将搬至故居。

名人故居各自发力的基础上,只有形成合力才能串珠成链,璀璨耀眼。江南大学人文学院教授庄

若江曾不止一次提议要将无锡的名人故居等人文景点的资源进行整合。而无锡虽设有市名人故居文物管理中心,但它直接管理的只有秦邦宪故居和顾毓琇故居,对全市的名人故居只是业务上的指导。整体来看,无锡以名人故居为代表的文化资源尚呈分散状态,待科学梳理,整体规划,使之成为有品质的旅游线路,将浅层次的“风光游”转化为深度“人文游”。陈建强透露,今年,围绕大运河文化带建设,锡城名人故居将联合起来,推出运河沿线名人故居游系列活动,令人期待。(张月/文、摄)

## 无锡首家区级消保委成立

本报讯 近日,无锡高新区(新吴区)消费者权益保护委员会(以下简称“新吴消保委”)正式成立。据了解,这也是目前我市成立的第一家区级消保委。

据介绍,新吴消保委为原新吴区消费者协会的“升级版”,属于对商品和服务进行社会监督的保护消费者合法权益的公益性社会组织,为所有的消费者提供无偿服

务,组织架构以相关公职人员为主。新吴消保委成立后,还将聚合一批专业人员,相对集中承接处理新吴区的消费投诉,今年初步预计不低于6000个。(刘娟)



精彩就得移动着——

互联网电视助力  
停课不停学!  
无锡移动  
“云教室”在行动

“最新课表请收好!”对于延迟开学的这个超长寒假来说,“锡慧在线”正打造成全市所有中小学生的“云”教室。大年初二起,无锡移动利用自己的网络技术优势,和教育主管部门一起共同组建在线教学直播教室平台。

2月10日开始,全市各区各校的名师们主动编写网上学案,化身十八线主播在线为学生们授课。从一开始的新奇、观望到如今互动热烈,“云教室”渐趋成熟,教学、答疑、线下辅导等逐步规范有序,“停课不停学”逐渐成为锡城家长们理想的学习辅导方式。除了在线观看直播,孩子们还可以通过移动互联网电视“名师空中课堂”点播、轮播温故知新,又或者下载“和教育”APP点播。教案上的“规定动作”做足做好外,无锡移动还不断丰富在线课程内容的深度挖潜,积极主动与当地知名学校、教育机构深入沟通,借助移动互联网电视平台,让更多的优质课程惠及学生。富有个性化的“学而思”、“名师讲堂”板块的免费课程应有尽有,不用烧钱不用报班也能享受最好的教育资源。不仅如此,移动互联网电视还有海量的课外知识课堂,博物馆、科学探秘,好奇星球……孩子们足不出户即可学习各种知识。

截至3月9日,江苏和教育APP“锡慧在线”、“梁溪名师在线”累计覆盖锡城16.38万户,点击量达42.56万次,为无锡17所学校、350个班级提供81.83万观看人次免费线上直播教学平台服务。爆发式增长的数据背后正是家长、学生们的广泛肯定。全民复工的日子里,就让孩子们跟着无锡移动互联网电视一起学习吧。

(张娜 陶洁)